
 

 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ (ΠΑΑ) 2014 - 
2020 ΥΠΟΜΕΤΡΟ 16.1 – 16.2 Υπομέτρο 16.1 - 16.5 

 

 

 

Η πρόσκληση αφορά στην 1η Δράση  (η 2η δράση κάθε υπομέτρου θα ακολουθήσει) 

 

 

Υποβολή προτάσεων από τις 6 Ιουνίου έως τις 3 Σεπτεμβρίου 2018 
 

 

 

 

•ΔΡΑΣΗ 1 «ΙΔΡΥΣΗ (ΔΥΝΗΤΙΚΩΝ) 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ΟΜΑΔΩΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 
ΣΥΜΠΡΑΞΗΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΗΣ 
ΓΕΩΡΓΙΑΣ»  

 

•ΔΡΑΣΗ 2: ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ 
ΣΧΕΔΙΟΥ (PROJECT) ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ 
ΟΜΑΔΩΝ ΤΗΣ ΕΣΚ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑ 
ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ 

 

ΥΠΟΜΕΤΡΟ 
16.1 – 16.2 

•ΔΡΑΣΗ 1 «ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΩΝ ΓΙΑ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ ΕΡΓΑ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ 
ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ 
ΑΛΛΑΓΗ» 

•ΔΡΑΣΗ 2: ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ 
ΣΧΕΔΙΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΩΝ ΜΕ ΣΚΟΠΟ ΤΗΝ 
ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΔΡΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΣΤΗΝ 
ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ 

ΥΠΟΜΕΤΡΟ 
16.1 – 16.5  

1η ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΥΠΟΒΟΛΗΣ 
ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 

Δίνεται η ευκαιρία για την αξιοποίηση νέων 
τεχνολογιών, οι οποίες μπορούν να 

περιλαμβάνουν ενδεικτικά 

Υπομέτρο 16.1 - 16.2  

την εφαρμογή νέων, 
καινοτόμων διεργασιών, 

στην πρωτογενή παραγωγή 
γεωργικών προϊόντων και 
στον τομέα των τροφίμων, 

την αναζήτηση νέων 
καλλιεργητικών πρακτικών και 

πρακτικών παραγωγής που 
συμβάλλουν στην προστασία 
του περιβάλλοντος αλλά και 

στην προσαρμογή στην 
κλιματική αλλαγή.  

Σκοπός είναι η στήριξη 
της ίδρυσης και 

λειτουργίας 
Επιχειρησιακών Ομάδων 

της «Ευρωπαϊκής 
Σύμπραξης Καινοτομίας» 



 

 

 

 

Υπομέτρο 16.1 - 16.2  
 Την παραγωγή ασφαλέστερων και υψηλότερης διατροφικής αξίας τροφίμων που 

απευθύνονται είτε στο συνολικό πληθυσμό είτε σε ειδικές κατηγορίες.  

 Τη διασφάλιση της μοναδικότητας των πιστοποιημένων γεωργικών προϊόντων.  

 Την αξιοποίηση των παραπροϊόντων της γεωργικής παραγωγής και των υποπροϊόντων 

της ζωικής παραγωγής για την παραγωγή ζωοτροφών.  

 Την ανάδειξη των ιδιαίτερων διατροφολογικών χαρακτηριστικών των 

γεωργικών προϊόντων και τη συμβολή τους στην υιοθέτηση προτύπων υγιεινής 

διατροφής (όπως τροφές πλούσιες σε Ω3, φυσικά ακόρεστα, χαμηλών 

θερμίδων) ή παραγωγής τροφίμων που ανταποκρίνονται σε ειδικές διαιτητικές 

ανάγκες.  

 Την καλύτερη ενσωμάτωση στη τροφική αλυσίδα προϊόντων της ελληνικής 

κτηνοτροφίας.  

 Καινοτόμες και συνεργατικές πρακτικές για την παραγωγή και χρήση ζωοτροφών. 

 Νέες μέθοδοι και πρακτικές για την ευζωϊα και προστασία των παραγωγικών ζώων. 

 Δημιουργία νέων προϊόντων γάλακτος και κρέατος.  

 Χρήση νέας τεχνολογίας και συστημάτων πληροφορικής για την παρακολούθηση και 

διαχείριση του ζωικού κεφαλαίου και του μικροκλίματος της κτηνοτροφικής μονάδας. 

 

 

 

Υπομέτρο 16.1 - 16.5 
Στηρίζει την ανάπτυξη συνεργασιών, μέσω Επιχειρησιακών Ομάδων, για την 

αναζήτηση νέων καλλιεργητικών πρακτικών και πρακτικών παραγωγής που 

συμβάλλουν στην προστασία του περιβάλλοντος και την προσαρμογή στην κλιματική 

αλλαγή, όπως:  

 Τη μείωση της κατανάλωσης ύδατος μέσω της υιοθέτησης προηγμένων αρδευτικών 

συστημάτων και την υιοθέτηση γεωργίας ακριβείας.  

 Τη μείωση του όγκου αλλά και της σύνθεσης των εισροών (μείωση χρήσης λιπασμάτων, 

φυτοφαρμάκων, υιοθέτηση νέων ποικιλιών που είναι καλύτερα προσαρμοσμένες στις 

τοπικές εδαφολογικές, υδρολογικές και κλιματικές συνθήκες, 

 την αξιοποίηση των ΑΠΕ για την υποκατάσταση των ορυκτών καυσίμων,την 

αντικατάσταση της χημικής λίπανσης). 

 Την υιοθέτηση φιλικότερων γεωργικών πρακτικών αλλά και την υιοθέτηση 

καλλιεργειών για την αξιοποίηση φτωχών σε οργανική ουσία και θρεπτικά στοιχεία 

εδαφών.  

 Την εξοικονόμηση ενέργειας (θερμομόνωση, νέα συστήματα κλιματισμού). 

Ανακύκλωση και διαχείριση αποβλήτων και λυμάτων 

  

 

Είδος παρεχόμενων ενισχύσεων  
 

Η χρηματοδότηση μίας Ε.Ο. (Δράση 1 ή Δράση 2) αφορά στο 100%  

εκτός από την περίπτωση των δαπανών που σχετίζονται με παραγωγική επένδυση του Μέτρου 

4 (Υπομέτρα 4.1 και 4.2.1).  

 

Στην περίπτωση αυτή, η ένταση ενίσχυσης διαμορφώνεται σύμφωνα με τα αναφερόμενα στα 

Υπομέτρα 4.1 “Στήριξη για επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις” και 4.2.1 “Μεταποίηση, 

εμπορία και ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων με τελικό προϊόν εντός του Παραρτήματος Ι” 

προσαυξημένη κατά 20 ποσοστιαίες μονάδες, υπό τον όρο ότι το ανώτατο ποσοστό 

χρηματοδότησης δεν υπερβαίνει το 90%. 

 



 

 

 

 

 

Επιλέξιμες δαπάνες  
 

Το ποσό στήριξης της Δράσης 1 δεν συνδέεται με επιλέξιμες δαπάνες ή κόστη.  

 

Το ποσό στήριξης της Δράσης 2 συνδέεται με επιλέξιμες δαπάνες οι οποίες είναι:  

 

καθώς και το κόστος χρήσης μηχανημάτων, εδαφών και Δαπάνες για το κόστος μίσθωσης 

λοιπών παγίων που διαθέτουν τα μέλη της Ε.Ο. για την ανάπτυξη – πιλοτική δοκιμή της 

καινοτόμου προσέγγισης του έργου.  

 

στο βαθμό και για όσο χρόνο χρησιμοποιούνται για το Δαπάνες απόσβεσης των παγίων 

έργο και αφορούν σε δαπάνες οργάνων και εξοπλισμού,  

 

που σχετίζονται αποκλειστικά με την πιλοτική λειτουργία και λοιπές Δαπάνες προσωπικού 

δραστηριότητες που αφορούν στην υλοποίηση του έργου και αποτελούν την ομάδα έργου.  

Στις δαπάνες αυτές συμπεριλαμβάνεται η εργασία του/των ερευνητή/ών, ή λοιπού προσωπικού 

των ερευνητικών κέντρων, του προσωπικού των άλλων φορέων της Ε.Ο. και των 

παραγωγών για την υλοποίηση του πιλοτικού έργου (προσαρμογή ή δοκιμή της 

εφαρμογής) και γενικότερα την υλοποίηση του επιχειρησιακού σχεδίου. 

Οι εν λόγω δαπάνες δεν μπορούν να υπερβαίνουν το 50% του συνολικού προϋπολογισμού του 

έργου.  

 

είναι οι δαπάνες Δαπάνες προώθησης των αποτελεσμάτων του επιχειρησιακού σχεδίου 

που αφορούν στη δημιουργία ιστοσελίδας, εντύπου, διοργάνωση ημερίδων, δαπάνες 

δημοσιεύσεων, συμμετοχή σε 9 συνέδρια, εκθέσεις, έξοδα ταξιδίων των μελών της Ε.Ο. (έξοδα 

μετακίνησης, διαμονής και αποζημίωσης) στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων που σχετίζονται 

άμεσα με τη διάχυση των αποτελεσμάτων του έργου καθώς και το κόστος μεταφράσεων. Οι εν 

λόγω δαπάνες δεν μπορούν να υπερβαίνουν το 10 % του συνολικού προϋπολογισμού του 

έργου.  

 

(κόστος υλικών, εφοδίων, πιλοτική εγκατάσταση και άλλων συναφών Δαπάνες αναλωσίμων 

ειδών) που σχετίζονται αποκλειστικά με την υλοποίηση και την κατασκευή του πιλοτικού έργου 

με την προϋπόθεση ότι δεν αποτελεί πάγια εγκατάσταση ή βελτίωση των κτιριακών 

εγκαταστάσεων ή άλλων παγίων που διαθέτει μέλος της Ε.Ο. Η πιλοτική εγκατάσταση έχει 

χαρακτήρα προσωρινής κατασκευής και δεν αποτελεί παραγωγική εγκατάσταση.  

Οι εν λόγω δαπάνες δεν μπορούν να υπερβαίνουν το 15% του συνολικού προϋπολογισμού του 

έργου.  

 

, εγγεγραμμένου στο Δαπάνες που αφορούν στην αμοιβή ορκωτού λογιστή / ελεγκτή

Μητρώο Ελεγκτών της ΕΛΤΕ ή εταιρείας Ορκωτών Λογιστών για την πιστοποίηση του 

οικονομικού αντικειμένου (δαπανών) του έργου.  

 

, οι δαπάνες που δεν συνδέονται άμεσα με την υλοποίηση Έμμεσες λειτουργικές δαπάνες

του έργου και πραγματοποιούνται σε ευθεία συσχέτιση με τις άμεσες δαπάνες του έργου.  

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

Ποσά και ποσοστά στήριξης 
 

Η υλοποίηση του επιχειρησιακού 
σχεδίου μίας συνεργασίας αφορά: ΔΡΑΣΗ 1 ΔΡΑΣΗ 2 ΣΥΝΟΛΟ 

Μία Διοικητική Περιφέρεια ή έχει 
τοπικό χαρακτήρα 

         
5.000 €  

         
145.000 €  

            
150.000 €  

Το σύνολο της Χώρας 5.000 €  295.000 €      300.000 €  

Διακρατική Συνεργασία    5.000 €    445.000 €      450.000 €  

Η διακρατική συνεργασία δεν αφορά στο Υπομέτρο 16.1 – 16.5. 

 

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ  
Δικαίωμα υποβολής αίτησης στήριξης έχουν οι Επιχειρησιακές Ομάδες οι οποίες είναι 

σχήματα συνεργασίας φορέων που διαθέτουν συμφωνητικό συνεργασίας.  

 

Τα μέλη της Ε.Ο. δύναται να διαθέτουν οποιαδήποτε νομική μορφή (όπως, ατομικές 

επιχειρήσεις, ΟΕ, ΕΕ, ΕΠΕ, ΑΕ, Κοιν.ΣΕπ.).  

Επισημαίνεται ότι, ειδικότερα για τη Δράση 2 μπορούν να υποβάλλουν αίτηση 

στήριξης μόνο οι δικαιούχοι της Δράσης 1.  

 

Οι Ε.Ο. θα πρέπει να πληρούν αθροιστικά τις ακόλουθες προϋποθέσεις:  

1) Να απαρτίζονται από τουλάχιστον δύο (2) μέλη, από τα οποία τουλάχιστον το ένα (1) 

μέλος να δραστηριοποιείται στους τομείς της γεωργίας ή/και της κτηνοτροφίας. 

2) Να δραστηριοποιούνται είτε:  

a) σε θέματα που αφορούν στο γεωργικό / κτηνοτροφικό τομέα και στον τομέα των 

τροφίμων, στο υπομέτρο 16.1-16.2 ή  

b) σε θέματα με αντικείμενο σχετικά με την προστασία του περιβάλλοντος και την 

κλιματική αλλαγή όσον αφορά στο υπομέτρο 16.1-16.5.  

3) Ο Συντονιστής Φορέας μπορεί να είναι οποιοδήποτε μέλος της Ε.Ο., κατά προτίμηση όμως 

συνιστάται να είναι εκείνο το μέλος της Ε.Ο. του οποίου η συμμετοχή του ως ποσοστό στην 

Ε.Ο. έχει σημαντική βαρύτητα.  

4) Με απόφαση του Συντονιστή Φορέα ορίζεται ο Συντονιστής του έργου (φυσικό πρόσωπο), 

ο οποίος αναλαμβάνει την ευθύνη υποβολής της αίτησης στήριξης καθώς και κάθε 

επικοινωνία με τον ΕΦΔ για οτιδήποτε απαιτηθεί μέχρι την ολοκλήρωση του έργου.  

 

Τα επιμέρους μέλη της Ε.Ο. μπορεί να είναι  
Τα μέλη που δραστηριοποιούνται στους τομείς της γεωργίας ή της κτηνοτροφίας:  

 μεμονωμένοι παραγωγοί (επαγγελματίες γεωργοί)  

 ή αναγνωρισμένη επαγγελματική οργάνωση η οποία θα έχει εναρμονίσει τη λειτουργία 

της σύμφωνα με το εθνικό θεσμικό πλαίσιο. 

 Επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως ημερομηνίας ίδρυσης, Ερευνητικοί Οργανισμοί, όπως 

Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, Ερευνητικά Κέντρα, - Ινστιτούτα, Τεχνολογικοί 

Φορείς και Ερευνητικά Πανεπιστημιακά Ιδρύματα  

 Λοιποί φορείς που αντιμετωπίζονται ως ερευνητικοί, όπως τα Νομικά Πρόσωπα 

Ιδιωτικού Δικαίου, που έχουν ιδρυθεί με Νόμο ή ΠΔ.  

 Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, όπου έχουν συσταθεί και λειτουργούν νόμιμα. 

Περιβαλλοντικές Οργανώσεις, όπου έχουν συσταθεί και λειτουργούν νόμιμα.  

Είναι δυνατή η χρήση διαμεσολαβητή (Innovation Broker) για τη διευκόλυνση της 

εξεύρεσης εταίρων για την ανάπτυξη των μορφών συνεργασίας.  


